

B A J A - B Á C S K A

Nemzeti Múzeum
Budapest.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
FÉRENCIEK-TÉRE 2. SZÁM

Feliratok szerkesztése és felelős kiadó
Dr. KNEZY LEHEL.

FELFIZETESI ÁRAK:
Helyben megváltásra 9 pengő
Helyben egy hónapra 2 pengő

HUSVÉT.

A régi római történelem egyik legnagyobb alakja volt Augustus. Voltak hibái, voltak e énekei. Megalapította a római császárságot s nálánál az Ókorban senkinek sem tudta a császári méltóságot jobban reprezentálni.

De minden dicsősége és minden történelmi jelentősége eltörpül emellett a tény mellett, hogy az ő uralkodása alatt született a világ megváltója: Jézus.

Nagy nyomorúság szakadt akkor is a világra népeire s érezhető volt, hogy az államhatalom nem képes az emberfeleli feladatokkal megbírkózni, a népekben kialakult valami nagy átalakulásnak, rendkívüli jelentőségű eseménynek előzést.

Judeában a zsidóság már készült arra, hogy eljövend a Messiás, akit a próféták már régen hirdettek s meg fogja váltani az egész világot.

Voltak, akik világi uralkodót vártak benne, voltak, akik új hitet; a világ szellemi és erkölcsi felszabadulását remélték tőle, a régi vallások elvesztették hitelüket s nem voltak alkalmasak arra, hogy a népek lelki életének méltó tartalmat adjanak.

Keresztelő Szent János volt az, aki különösen hirdette, hogy elérkezett a Megváltó eljövételének ideje.

Keresztelő Szent János és Jézus a Jordán vizénél találkoztak először s Jézus megjelenése oly rendkívüli hatással volt az akkor már nagyhirű és tekintélyű Keresztelő Szent Jánosra, hogy lerogyott Jézus előtt.

Krisztus hirdette a szeretet és a megbocsátás tanát, ami akkor egészen új íge volt a pogány erkölcsök között. Óriási tábora nőtt a szegények körében; ez felkeltette a farizeusok és a főpapok féltékenységét.

Bevádolták a római hatalom akkori helytartója előtt s Pilátus kénytelen volt a farizeusok által felzavart tömeg nyomásának engedve halálra ítélni Jézust.

Az íge, az eszme, a hit azonban nem ítéltető halálra s Krisztus, az Istenember — Istennek földre küldött gyermeke — feltámadott.

Enek a feltámadásnak emlékét ünnepelelünk. Krisztus ígei, tanai, millió és millió ember lelkében élnek, átalakították a világ gondolkodását. Ha lassan is, de közelednek ahhoz az időhöz, amikor egy akol és egy pásztor léssen s ennek az új világunk egyetlen törvénye: a szeretet!

A megyei villanyvilágítás minden kérdésében kész a megegyezés.

Szép huavéti ajándékot kapott a vármegye közönsége: dr. Szabovljevi Dusan kormányfőtanácsos, alispán és a villanyvilágítást szolgáltató Finelon vállalat minden kérdésben megegyezett.

Szerdán délelőtti megjelentek Baján Madarász Antal, a Drávavölgyi Villamosművek igazgatója és Krönke főmérnök Frankfuriból, a Finelon műszaki képviselője és teljhatalmu megbízottja. Krönke főmérnököt azért küldte ki a vállalat, hogyha olyan kérdések merülnének fel, melyek a magyarországi megbízott: Madarász Antal hatáskörét meghaladnák, legyen, aki döntson.

A tárgyalást az alispáni hivatalban tartották s teljes megegyezéssel végződött.

Dr. Szabovljevi Dusan alispán még az utolsó pillanatban is szeretett volna néhány kedvezményt kieszközölni; így különösen azt, hogy ha a megye 120 000 kilovatban garantált villanyvilágítást emelkedik: a csökkenő skála ne a harmadik ezrenkénti emelkedés után következze be, hanem már a huszeder kilovattnyi többlet fogyasztás után.

Az elért kedvezmények.

A vállalkozó FINELON ebben a kérdésben nem engedett, de ettől eltekintve sok engedményben részesítette a vármegye fogyasztás közönségét. A közvilágítás egységárat 60 fillérről 50 fillérré szállította le és a megyei közvilágításnál csupán százhuszeder kilowatt fogyasztást kívánta, ami évi 60.000 pengőbe került az eredetileg kért 71.000 pengő fogyasztás helyett.

A magánfogyasztás árát 82 fillérről 80 ra szállította le; bizonyos fogyasztáson túl, valamint az éjjeli 11 óra után történő fogyasztás után esőkben az egységár.

Mikor kezdődik a munka?

A vállalkozó csak abban az esetben akart a kivételhez még az idén hozzáfogni, hogyha a szerződést az összes illetékes fórumok május 15-ig jóváhagyják. Mithogy ez a határidő nagyon rövid, végre

is május 31-ében jött létre a megegyezés. Eddig a napig tehát jóvá kell hagyni a minisztériumoknak a szerződést s akkor a vállalkozó megkezdheti munkáját.

Sőt a vállalkozó annyira ment az előzetesekben, hogy amennyiben a kisgyűlés és a közgyűlés kilatásba helyezi, hogy a községek határozatait jóváhagyja, feltétlenül megkezdheti munkálatait még a tavasz folyamán.

Most szövegezik a szerződést a felek.

A megegyezések alapján most szövegezik a szerződést; mihielyt készen lesz, az alispán időközben okából előzetes hozzájárulás végett felküldi a kereskedelmi, pénzügyi és belügyminisztériumra. Hogy a munka precíz és alaposan elbíráltató legyen, minden szükséges kimutatást mellékelnek a szerződéshez, melyek az egyes falvakban a lakosság számára, az utcák hosszára, az adózási stb. viszonyokra vonatkoznak.

Átlagban — 5-7 százalékos pótlódó emelést tesz szükségessé a közvilágítás.

Az egész megye közvilágítása — 60.000 pengőbe kerül, melyet nagyjából a lámpák számának arányában viselnek a községek. A szegényebb községek tekintettel bizonyos méltányosságot gyakorol majd a vármegye, 6 százaléknál nagyobb pótlódót azonban egyik község sem fizet majd. A közvilágítás lámpái 40 kw osak lesznek. Egyes községek szerettek volna kisebb fenyegetést, de több lámpát kapni. Ebben a kérdésben sikerült olyan megegyezést létesíteni, hogy az egyes községeknek joguk lesz a közvilágítási 40 es lámpa helyett 50 százaléknyi 20-as lámpát alkalmaztatni, de természetesen viselőik kell a több lámpaoszlop felállításával járó külön költséget.

Az üzemi telefon kérdése okozott még nehézséget; végül abban állapodtak meg, hogy amennyiben az állami telefontal a megegyezés létre nem jönne, ebben az esetben

a vállalat külön üzemi telefont állít be.

Minden község megszavazta a villanyvilágítást.

Közutodásu, hogy a községek öt napos határidőt kaptak, amely alatt dönteniök kellett a közvilágítás garantálása kérdésében.

Elismerés illeti a községek előjáróságait és képviselő testületeit; minden község kivétel nélkül vállalta a garanciát a kontemplált minimális közvilágítási fogyasztásért.

Időszerű-e most a villanyvilágítás bevezetése?

Voltak bangok, melyek a mai nehéz pénzügyiszonyokra tekintettel időszerűtlennék mondták a villanyvilágítás mostani bevezetését.

Ezzel szemben csak helyeselni tudjuk a villanyvilágítás mostani bevezetését, mert soha többé ilyen kedvező körülmények kínálkoznai nem fognak.

A réz ára évtizedek óta nem állott ilyen alacsonyban, a napszám olcsóságáról nem is kell külön szólnunk; a kamatláb is elég alacsony.

Az égető munkanélküliség megszüntetése s illetve enyhülése pedig különösen kívánatosá teszi s munkátal mielőbbi megindítását.

Valószínű, hogy a megyében most meginduló villanyosítási munkátal hatalmas tényezője lesz a gazdasági fellendülésnek s ezért csak elismeréssel adóznunk dr. Szabovljevi Dusan korm. főtanácsos, alispánnak, hogy erélyével igen kedvező időpontban tető alá tudta hozni a megyei villamosítás kérdését.

Különbőség a 6 év előtti és a mostani szerződés között.

A hat év előtti s a jelenlegi szerződés között az a különbség, hogy 6 év előtt 60 fillér lett volna a közfogyasztás, 82 fillér a magánfogyasztás egységára s azonkívül, a megye összlakosságának garantálni kellett volna 350 000 pengő értékű magánfogyasztást. A jelenlegi szerződésben nincs magánfogyasztási garancia.

Bácsbodrog vármegye kulturális és gazdasági fejlődésének új és jelentős állomásához érkezett. Magunk elé vetjük annak a sok tanácskozásnak, számításnak és gondos előkészítésnek a munkáját, melyek során dr. Szabovljevi Dusan alispán egymaga vezette a tárgya-

Igmándi a világ legjobb keserűvize!

Már milliók tudják, kik eddig nem tudták,
Hogy az Igmándi víz a legjobb keserűvize.

Legfontosabb szervünk, beleink és gyomrunk,
Ha nem működnek jól, csak Igmándit igyunk.

Figyelem! Az Igmándi keserűvize kis, három és fél decis üvegekben is kapható!

lásokat, késhegyig viaskodva a megye érdekeiért; az egész vármegye közönsége hálásan gondol az állapánra, ki mindennek felett és mindenskelőtt az egész vármegyéjéért él és dolgozik.

NEM LÁTTA SENKI...

(w)

Nem látta Őt senki, de én jól láttam: Itt volt a nagyváros forgatagában, Elhagyta keresztjét, vállára vette, letenni fényesség fénylett felette, Szent szemébe szűz hit, arcon szeretet És gyöngye lábbal vitt szörnyű terheket Sok szeszerez veszélye teste életét, Hogy mohó fogakkal tépje szerteszét, De nem űlheti meg rópké pillanat: Robotolni kell még nagy kereszt alatt...

...Itt jártek közöttünk, vérezett a lába, Meggörnyedt a teste, reszketett válla, Körülte pedig csak zúgott az élet: Harc, üzet, szerelem, koldulás, vétek...

Nem látta senki...

Személyhajójáratok megindítása.

Az Első Dunagőzhajózási Társaság ügynöksége közli, hogy a Budapest—Mohács közötti személyhajójáratokat a folyó évből a következőképen indítják meg:

Első menet Budapestről—Mohácsra március 31-én.

Első menet Mohácsról—Budapestre április 1-én. Bajáról Budapest felé a hajó mindennap 12 óra 25 perckor, Bajáról Mohács felé a hajó mindennap 20 óra 20 perckor indul.

Lopásért egy hónapi fogház.

Solti Sándor feljelentése alapján került a vádlottak padjára Dujnov József bajai lakos aki 1934. január 14-én behatolt Solti Sándor erdőőr lakásába s onnan 12 pengő készpénzt és egy revolvért elloppott. A rendőrség kinyomozta a tolvajt Dujnov személyében és átadta az ügyészségnek. Csütörtökön tárgyalta a törvényszék a Dujnov-ügyet, aki a tárgyalás folyamán ittasságára hivatkozott.

A kir. törvényszék büntőnek mondotta ki Dujnov Józsefet és egyhónapi fogházra ítélte.

Az ifjuság elhelyezése.

Gömbös Gyula miniszterelnök kormánya ezerkétszáz diplomás ifjú elhelyezését vállalta.

Ennek a programnak a kivitelére került a sor. Bajai vonatkozásban a következő kinevezések történtek:

Dr. Markovits Jenő ügyvédjelöltet kinevezték joggyakorognak a sásdi kir. járásbíró-sághoz; dr. Ruzsák Károly ügyvédjelöltet, a Bajai Újság

felelős kiadóját és szerkesztőjét a bajai kir. adóhivatalhoz a fogalmazási osztályhoz; dr. Adam Zoltán ügyvédjelöltet a megyei számvevőséghez; Jaszlits Béla tanárt a bajai kereskedelmi iskolához; dr. Kiss és dr. Lukács ügyvédjelölteket a bácsalmási adóhivatalhoz; Rorárius József jogszigorlót a bajai Bank és Kereskedelmi RT-hoz.

Palló Imre dr.

ária- és daletste április 9-én lesz.

Legkiválóbb baritonistánk, a m. kir. Operaház nepszerű örökös tagjának április hó 9-i hangversenye a Liszt Ferenc-Körnek idei legszebb estje lesz.

Nagyon sokan fogják ünnepegni a magyar dalnak egyik leghivatottabb dalmokát, annál is inkább, mert Palló Imre már

többször volt Baján s így nagy művészete nemcsak a rádió útján ismeretes olvasóink előtt.

Ígáz halálával tartozunk előre is a Liszt Ferenc-Körnek, amely nagy anyagi áldozatok árán rendezti április 9-i 4-ik bérleti hangversenyt, legszebb estéinek egyikét.

1909—1934.

Husvétkor lesz 25 éves a bajai futball.

A Szekszárdi Sport Egylet volt első ellenfele a BSE csapatának. „Labdarúgó cipők hiányában bizony rosszul esett nézni a folytonos bukdácsolásokat” — írja az akkori tudósítás. — A BSE első futball-versenye.

A teljes siker jegyében folyt le vasárnap a Bajai Sport Egylet első nyilvános klubközi futball mérkőzése az egylet sporttelepén. A verseny a rossz idő ellenére is szép közönséget vonzott. A Szekszárdi Sport Egylet szimpatikus futballcsapatát látta először vendégül egyesületiünk. A szép és változatos mérkőzés végül 7:0 arányban végződött a bajai versenyzők javára, akik lelkes játékkal igazán rá is szolgáltak a győzelemre. A játék lefolyása röviden a következő volt:

A bíró sápjelre a 11 kék sárga dresszes bajai versenyzővel szemben csak 10 kék fehér inges, fehér nadrágos szekszárdi áll fel, mert egyik játékosuk lelépett. Már az első percek is mutatják a bajaiak fölényét, aminek a 7 ik percben 11 méteres büntető rúgásból megszerzett első góol lett az eredménye. Mig a hát-

ralező 38 percben, szakadó esőben még kétszer rugják a bajaiak a labdát az ellenfél kapujába, addig a szekszárdiak 4 emberből álló gyengén helyezkedő csatársora csak ritkán képes a félvenalon túl a bajaiak térélfelére terelni a játékot. Félidő 3:0 a mi javunkra. A második félidőben a játék képe körülbelül ugyanaz csak hogy még 4 góllal toldják meg góljaik számát a bajaiak s végül 7:0 arányban döntő győzelmet aratnak.

A győztes csapat legkiválóbb embere a két hátvéd volt, kik vajmi ritkán engedték szabadon térélfelükön a labdát. Jó napja volt a csatársornak is, különösen Mayernek és Repkának, valamint az centerfedezetnek. Kis kapus kevés dolgát jól végezte. Egy alkalommal egy már biztosnak látszó góltól mentette meg a bajai kaput. A Szek-

szárdiak közül a kapustól láttunk néhány szép védést s őt tekinthetjük a csapat legjobb emberének. A fair mérkőzés bírója Sportegyletünk elnöke dr. Móder Géza volt, ki igazán pártatlan bírónak bizonyult.

Igazán örvendetes jelenség, hogy ifjuságunk érdeklődéssel viselkedik a városunkban meghonosulni kezdő labdarúgással szemben, mert így elérhető, hogy diákuságunk szabad idejét a testedzés eme egészséges ágában fogja keresni.

Labdarúgó cipők hiányában bizony kissé rosszul esett nézni a folytonos bukdácsolásokat, erőtlen rugásokat s ezért rendes „hátvéd rugásban” nem igen volt része a közönségnek.

Jövő vasárnap a „Szadadkai Vasutasok Sport Egyesületének” csapatával fogja első mérkőzését lejátszani Sportegyletünk Dél-magyarországi bajnokságáért. Ez alkalommal azt hiszük kissé erősebb ellenféllel fogunk szemközt állani, de ha játékosaink azt a tudást fogják kifejteni mint első alkalommal, a győzelem nem maradhat el.

Aktuális az évforduló megemlézése, mert hétfőn ugyancsak a TSE csapatával mérkőzik a BSE. Tehát 26 év múlva újból Szekszárdi városával méri össze erejét a BSE.

Érdekes évforduló, érdekes véletlen. Az akkori elnök dr. Móder Géza volt, most pedig Bernhardt Sándor dr. városi főügyész a BSE elnöke, akinek lelkes, odaadó munkája a második, legnagyobb elnökké emelte őt.

Nemcsak elnöke, hanem a BSE a egyesületnek s a tagok rajongásig ragaszkodnak személyéhez.

Amint hírlík, dr. Bernhardt Sándor főügyész is megjelenik a szakszárdi jubileum mérkőzésen. Dr. H. I.

Tavaszcvarás.

Lenn a falu alatt, ott bujkál már A Télnek fehér rongyai között, Galyak rügyében, ról aver alól Szines reménye már hiálkőzött.

Dúl meg a hore. A rőtögh között Ömlök a Télnek színtelen vére; Új élet feszül a halál felett A tavasz csiklandó lehetelére.

Az időfolyam parttalan medre Álmodok épít, álmodok temet; Örökös sodra, játékos habja Testvér, mikor hoz valamit neked?

E nehéz télbe, nyomorba, fagyba Mikor hoz nehiünk egy új, új tavaszt, Mely télbőhábált magyar agaron Újból életet s virágot lakaszt.

vitéz Kemény Simon.

— Milyen volt a husvéti vásár Baján. A bajai kereskedők nagy része panaszkodik, hogy az idei husvéti forgalom jóval alatta maradt a tavalinak, csupán a cukorkaárban tudtak hielgítő eredményt elérni.

Kiéléződött a lengyel-cseh ellentét.

Visszarendelték a prágai lengyel követet. Ok: a csehek kisebbségi politikája.

A nemzetközi politikának kinos szenzációja a prágai lengyel követnek Varsóba való visszarendelése. Az ilyen visszarendelés nem szokott mélyebbenfekvő okok nélkül történni. A közvélemény ugyan csak féligyel ilyenkor, kutatva, mik is rejtőznek az ilyen lépések mögött. Gíra prágai követ nem is csinált nagy titkot abból, ami kormányát erre a lépésre kényszerítette.

Távazásakor a sajtó képviselői előtt kijelentette, hogy a lépés nemcsak őt nem érintette váratlanul, de senkit — aki a lengyel és cseh viszony kiéléződését az utóbbi időkben figyelemmel kísérhette. Különösen mióta Lengyelország aláírta a német—lengyel barátsági szerződést, azóta a cseh területen lakó lengyeleknek bő alkalma volt tapasztalni, mit jelent cseh felfogásban az annyiszor hangoztatott „azláv testvériség”. Nemcsak a lengyel lapok kitiltása, az egyes lengyel alattvalók hatósági üldözése, letartóztatása, majd kiutasítása mérgesítette el a helyzetet, hanem az a mértéket nem ismerő, eszközökben nem válogató — cseh propaganda is, amelynek válogatósna éppen nem mondható eszközeit minden kisebbségnek bő alkalma van megismerni, ha sorsok azt rendelték keserű végzetül, hogy saját tulajdon kárukon tapasztalják ki, mit jelent a „cseh felszabadítás” a maga póre valóságában. Az a lappangó gyűlölködés, amely különösen a szocialista vezetők részéről — volt tapasztalható minden ellen, ami nem akart beleilleszkedni a Benes-féle elgondolás kereteibe — a cseh és lengyel viszonyban nyílt színvallással változott az említett szerződés megkötése óta.

A csehek nem tudják a lengyeleknek megbocsátani ezt a lépést. Viszont a lengyeleknek önértékét verígéri, hogy nekik — a harmincmillió, nagy történelmi múlttal rendelkező

nemzetnek — akar irányt dikálni a hat milliós cseh, amelynek önnálló nemzete és országga való születését a háboru nagy hatalmasainak önkénye és szeszélye „engedélyezte.” Még jobban elmérgesedett a helyzet, mikor a lengyel—cseh sajtóegyesülés cseh csoportja kiáltványt tett közze, amelyben szinte szemrehányás van a lengyelek felé, hogy miért kötöttek a németekkel egyezséget, mikor pedig (szószertint idézzük) „Benes külügyminiszterünk kezét nyújtott a lengyelek felé, még pedig testvéri kezét és örök időkre és ezt a testvéri keznyújtást Lengyelország sem elfogadja, sem viszonzni nem volt hajlandó.”

A lengyeleket bántja ez a hang. Lajpaikban egyre határozottabb tiltakozások olvashatók a csehek merészsége és felfuvalkodottsága ellen, amely arra bátorítja őket, hogy Lengyelország külpolitikájának is irányt szabjanak.

Természetes, hogy a vizslát kiéléződése nem maradt titok, mert hiszen Nachrich-Ostau-ban a csehek, Lengyel-Tessen-ben viszont a lengyelek olyan radikális eszközökkel lépnek fel, amelyek már a háborus idők feszültségét érzetik. A lengyelek meg is mondják ezt nyíltan, vádolván Benest és rajta keresztül a cseh külpolitikát, hogy nagyzási hóbort-ban szenved és elvesztette a megítélés ama helyes mértékét, amely miatt Csehország előbb utóbb a teljes elszigetelődés hinárjába kerül.

S ma már francia közvéleményt is nyugtalanítja a lengyel—cseh kérdés, amelynek egyre mélyebb szakadéka csak újabb veszedelmeket sejt — nemcsak Csehország, hanem a kisantant, de egyszersmind a francia külpolitika felé is.

Noha semmi vonatkozásban nincs a mi magyar kérdésünk a lengyel—cseh viszony elmérgesedésével, de számunkra egy haszna mégis olvathat-

lan. Erkölcsei haszna, még pedig az az erkölcsi haszon, — amelyet egyik lengyel lap pár szóban rögzített le, mondván:

— A csehek nem érték meg, hogy kisebbségek felett uralkodjanak, mert évszázadokig maguk is kisebbségek lévén, nem találják bele magukat az uralkodó nép szerepébe.

Mindez válasz lehet arra a sok-sok panasza, — amely a kisebbségi sorsba jutott magyarság és rutenség ajkáról

meghallgatás nélkül hangzott el a Benes-féle külpolitika 15 esztendeje alatt és hangzik el még ma is, megerősödven — újabban a tótok felhőrdülésével is, amelyet Jehlicska páter úgy fejezett ki:

— A magyarok mellett ezer éve át megmaradhattunk tótoknak, a csehek mellett pár év alatt elpusztulunk. Ezt a megállapítást lényesen igazolja a mostani cseh-lengyel konfliktus is.

Május 4-én nyílik és 11 napig tart a Budapesti Nemzetközi Vásár.

A vásár máris túlhaladta tavalyi kereteit. Példátlan méretű idegenforgalomra készül a magyar főváros.

(Saját tudósítónktól.)

Óriási idegenforgalomra készül Budapest májusban. Erthető, hisz május 4-én nyílik meg a Budapesti Nemzetközi Vásár, amelynek sikerét 10 hónapra szóló gondos munka készítette elő. A vásár mérétei már most bontakoznak ki. Területe nagyobb lesz mint tavaly. Kiállítóink száma már túlhaladta a tavalyi 1200 at. Eddig 9 állam jelentette be részvételt a cégek érdeklődése oly nagy, hogy a vásár vezetősége a kiállítási gerincet alkotó 200 szakma mellett még 11 külön csoportot is rendez.

Mindez felkeltette már a külföld érdeklődését. A magyar városok történetében példátlan eset valószínűleg az idén: het országból, 14 külföldi nagy városból külön vonatokat szerveznek az érdeklét kereskedők és iparosok.

Midezt természetesen nagy propaganda előzte meg. A vásár 15 különböző nyelven írt 4 millió propagandanyomatványt szórt szét a világ minden táján, 1500 sajtóorgániumot kapcsolt be munkájába és közel 1000 képviselőt állított fel

a világ minden táján csak azért, hogy mindezek összjátéka megismeresse a magyar gazdasági élet sikeres nagy propagandáját, a május 4-én megnyíló Budapesti Nemzetközi Vásárt.

A látogató közönséget az idén is rengeteg kedvezmény várja. Már április 28-án kezdődik az 50 százalékos utazási kedvezmény a magyar vasúton, amelyhez természetesen egyben belépőjegy a vásár területére. A vásárigazolványhoz csatolt kedvezményfüzet alapján pedig a közönség Budapest 56 különböző színházat, szórakozóhelyét, gyógyfürdőjét és nevezetesen látványosságát keresheti fel, tnyomórészből ugyancsak 50 százalékos árkedvezményrel. A vidéken már megkezdődött a vásárigazolványok árusítása. Az utazási igazolványt a vásár helyi képviselőinél és a manet-jegyirodánál bárki beszerezheti.

A reménység előszobájában.

Életet adó arany nap sugar csökolgátja az anyaföld hegyét, románját, virágbiu-ók fakadnak a tarágakon, élénkzöld selymes szőnyeg ilt a rét is magára. Örömnepre készül minden és mindenki, hogy teljes díszben hódolhasson a feltámadás nagy örömnepének.

Az a kintő sötétség, mely gyászfályolt terített a hontalanná lett magyar világra, mintha oszladozófel-ben lenne az a mérhetetlen sok szenvedés, gyász és rettegés, mely a végtelennel tetézett sötétségben felfogatta nemzetünket, mintha megindult volna költözökni tőlünk, hogy helyet edjon egy szebb, bol-

dogabb és gondtalanabb jövőnek. Mi, alárcsak a világegyetem parányai, hozsannával köszöntjük a sötétségen áttörő napot, a lassan közeledő megújulást.

Hogy magyaros önértékkel, villámot takargató néma daccal kitar-toljunk meghurcolt, meggyújtott és

A DIVATOS NŐ
tavaszi kosztümjét, komplejt, del-előtű, delutáni és esti ruháit, lüpenyét
Budapesten rendel a
VÉKEI-SZALONBAN
IV. Petőfi Sándor-utca 14.
Legújabb párizsi modellek.
Állandó divatbemutató.

Tenniszütők, labdák és az összes sportcikk

Az elismert márkájú
STORMKING
ütők is megérkeztek.

már raktáramon vannak.
LÁZÁR LAJOS
Baja, Vörösmarty-utca 8.

Válassza ki ütőjét
már most, hogy
megfelelőt kapjon.

megesufolt igazságunk mellett, legyen az örök intőpélda mindazoknak, akik felültesen ítélkeztek felettünk, akik végromlásba, a megsemmisülésbe akarták sodorni nemzetünket. Amint az isteni akarat életet önt a dermedt földre, úgy tör utat nekünk is jogainkhoz az isteni igazság. Itt, illetve ezen az uttörésen megsemmisül minden csel, minden ármánykodás, porba hull az a gyalázatosan hazug rágalom, amivel elleneink beszennyezték ezt az elárvult nemzetet.

Az a vészharang, amit Mussolini kezdeményezésére megkondítottak a dültől és félelemtől megzabosodott szomszédaink, nem peszdit már a francia vért, nem tud rést étni azon az elgondoláson, mely hólavina szerűleg söpri az útjában álló akadályokat. A kiéhezetés nem sikerült, idegeink kiállottak a szörnyűséges próbat, egy pillanatra sem bomlott meg a társadalmi rend, hogy a zür-zavar, vagy feneketlen felfordulás adottságával bele avatkozhattak volna további sorsunk irányításába. Ma, amikor a feltámadás hajnalán állunk, testben és lélekben újra eleve törtétnk élet-életjaink felé.

Mert csakugyan szörnyűséges volt ez a hosszú és gyászos kintlódás, tetézte mindezt a bibliai hét szűk esztendő megismétlődése, ami 1927-el kezdődött és a fekete 1933-al végződött. Jobb időkét élt családok legőjia verezett el a hosszú harcban, lerongyolódunk, elaeosodunk, de a lélek egyensúlyát fenntartotta az igazságban bizó hitünk minden legyőző reménye. Az az idegesség, az a télvázó, olykor kardesörtöt kapkodás, azok a minősítéstelen rágalmazó kifakadások, amivel jóságos szomszédaink, hol ijesztgetnek, hol fenyegetnek, megértés nélkül és céltalanul patognak már a nagy világba. A mi utunkon nincsenek utvesztők, a mi utunkat ezer éves lábnyomok jelzik, sugár egyenesben vezet az a magyar feltámadás felé.

Ma pedig egy szívet és egy léleket adjunk hátát a mindenhatónak azért, hogy a legszörnyűbb szenvedések közepette adott minden magyar szívbe annyi lelkiert, amivel a magyarság élethajóját megmentetjük a végpusztulástól. Új tavasz köszöntött ránk, újult reményekkel várjuk teljes kifejlődését, várjuk azt a napot, amely ősi határain belül üdvözli ismét a magyar nemzetet. Ma van Krisztus urunk feltámadásának napja, mi úgy érezzük, hogy innen indul meg a magyarság

feltámadása is mert az életörök törvénye már itélkezett felettünk. Hazánkat borító sötét fátyol már meghasadt repedésén bekandikál a

mosolygó tavaszi nap, nincs és nem is lehet okunk tehát a kétségbeesésre, uton a magyar feltámadás!

Krikovszky Vince.

A Nyilas- (alias Horog-) Kereszt a németiség szálláscsinálója.

Egy vallomással tartozom itt kedves olvasóm előtt. Hitler mozgalom csírásában, magam is feléje hajlottam. A világgá roppentett elvek egy pillanatra engem is megszáditettek, míg nem láttam a Horogkereszt Ausztriai hare modorát s míg ki nem ütöközt alóla a külpolitikai cél, amelynek szolgálatába ezek az elvek beállítottak.

Ez a mozgalom sokakat megszáditott s talán ma is hatalmában tartja a tömegeket, de a tisztában látók, ma már érzik rajta a germán göggel orrukhoz dörszött nagy német veszedelmes penentráns illatát. A népapistolokká lényegült politikai kalandorok szófalkái meglepték a magyar nyomorúság Táborait s oda dresszírozzák őket a német harcsizékér rudja mellé. Láttuk ennek a veszedelmes mozgalomnak eredményeit Ausztria esetében, amikor Berlinál dróton rángatott, beszervezett horogkeresztű tömegek bombákat vetettek, gyilkoltak. Vigyázzunk tehát, nehogy úgy járjunk, mint az egyszeri büvészinas, aki mesterének szelenejébe előidézte a szellemeket, de nemismerve a büvész igéket, visszaparancsolni már nem tudta őket.

Jól jegyezzék meg ezek az urak, hogy önző célokért a nemzetet veszélyeztetni nem lehet, ez előbb utóbb megbosszulja magát. Könnyű a tömeget felizgatni, de nehéz uralkodni felette. A tömeg nem gondolkodik, könnyen átszakítja az ész, az erkölcs törvényeit. Láttuk ezt az ausztriai véres polgárháboru esetében is. De vajjon állták-e ott is ezek a néptitánok életükkel és vérükkel a vezéri felelősséget s nem szöktek-e át az első pillanatan biztonságosabb vidékekre, otthagya

a tömegeket, amelynek frázisaikkal fegyvert és dinamitot adtak a kezébe?

Ezért kiáltok felétek Tiborai sorsom tósvérei, ne üljetek fel ezen arasznyi horizontu epigonok vágón-tétéli érveinek, ezen szellemifőlény kirakatrendezőinek, akik fontosságuk tulajdonitanak pehelysúlyu voltognak; de hallgassatok arra, aki felelőssége tudatában szondázza a magyar élet mélységeit, mert azoké ma a jövő, akik kitudják hőtölni az időt.

Ami könnyelműen bitangásba engedünk, egy öntudatlan pillanatan, azt márol holnapra nem lehet jóvátenni.

Hiszen a magunk is, amit a barázdákba szórunk, időre van szükség, míg meghozza a maga dus kálászát, pedig azt az Ég gondozza meleg napsugaraival, langos zaporraival. Hát azok a tervek, amiket magunk elé táztunk, ennyi ellenségesség erő közepe te meghozhatják-e márol-holnapra a maguk izletes gyümölcsseit?

Aki előfoglaltanul nézi az eseményeket, láthatja, hogy napról-napra, valamit valamit, meg-megváltoztatnak, az arrahivatottak kitűzött terveikből. De vajjon a tempéert ök-e a felelősek?

És ha nem ébredünk annak tudatára, hogy mindannyiunk kötelessége szerszámmal a kezünkben munkálni a magyar jövőt, ha meg nem látjuk a betegség okait, ha hamarosan nem tudjuk munkánkkal beindítani gyorsabb iramba a gyógyulás folyamatát, a halál holnap már átéli a megérintett készűbűnkét.

Mi hát a kötelességünk önmagunkkal szemben?

Eloldani életünket a német imperializmusnak szekerétől, új honfoglalásra lelkesitenünk egymást, a magyarság összes erőit beállítani a magyar öncélú politika vágányára. Szellemi életünköl kiméletlenül kiirtani az idegen lélek sajátságait, a meddő, és meddősitő német hatást. Egy sajátos magyar nemzeti életben élni saját erőinket; sajátos kultúrákat az emberi kultúra részére tenni. Ében tartani, egyetemes lázzá fokozni a nemzeti önzés szennvedélyét, megoldani a magánéletben is a szociális igazságot s a mult és jelen kiáltó tanulságaiból tanulva, minden oldalról kiépitni a védelmünket, amelynek előnyeit nemcsak a fa tetején ülők, minden nap-sugarat élvezők, de a fa gyökérzetében munkálkodók is a magukénak vallhassák.

De vajjon lesz-e még dus magyar aratása a magyar nyárnak, a négyszázados szenvedés és vér rögei fölött.

A szegény magyar Ezsau már nagyon éhes és a germán Jákob hamis szörös keze már nyújtja feléje korigeresztés talban a mérgezett lenegest.

„Európai életünk kezdetén, ama német asszonnyal idegyült benno-gráfi német arisztokrácia, a német-hódítás akkori vigécei, már akkor kitollatták a magyar Vazul szemét, fülebe ölmöt öntettek, hogy ne lás-a az élet utját, ne hallja igaz vezéreinek kiáltó szavát. Maj, azóta meg Vazulabbak lettünk. Vaksűket-ségünkben rántorogtunk már a szakadék szélére. Vajjon rész-műnk-e Vezérünk jóakaratu figyelmeztetésére, amely elküált bennünket a veszedelemtől?

Vitéz Kemény Simon.

Fényképpályázat kiírás.

Baja thj. város idegenforgalmi hivatalának propagandabizottsága leg-utóbbi ülesen elhatározta, hogy fényképpályázatot hirdet és pedig Baja: 1) mint viziváros, 2) mint nyaralóhely, 3) mint üdülöhelytéma körül.

Hivatás és amatőrfényképészek egyaránt pályázhatnak. Egy-egy pályázó azonban 20 képnél többlet nem szerepelhet. A pálya bére 3 értékes díj lesz, vagy esetleg pénzbeli jutalmak. Pályázati határidő f. év ápr. 1-től október 31-ig. A pályázati határidő is mutatja, hogy kora tavasztól késő őszig terjedő időközben Bajat város tavaszi, nyári és őszi hangulatában is érzékeltetni kívánja és képek elbírálásán az a szempont is fontossággal bír.

MIELŐTT SODRONYKERITÉS
szükségletet beszerezne kérjen ajánlatot
a készítőtől.

Erzsébet
királyné
utca 38.

Utry Pál Fiai

Telefon
szám
280.

„Lesz még feltámadás!”

Hazafias és kulturális lesz április 14. és 15-ike Baján. A pécsi uritársadalom hazafias missziót teljesítő tagjait látjuk vendégül városunkban.

A Magyar Nemzeti Szövetség Pécs-Baranyai Körének dr. Krisztics nyilvános r. egyetemi tanár vezetésével működő önközelvő együttese járja az országot, hogy Pohárnok Jenő „Lesz még feltámadás!” című 4 felvonásos irredenta drámájával. Ezt a darabot Debrecenben tizenhatszor, Pécsset nyolcszor adták elő zsűfolt házak, zokogó közönség előtt.

Pécs város kiküldöttei szerdán délután tartott idegenforgalmi ülésen megjelentek. Az ülés egyhangú határozata az volt, hogy ezt a darabot apr. 14. és 15.-én két délutáni és két esti filléres helyárakban színrehozzák.

Ez a tisztán magyar nemzeti gondolat jegyében, altruisztikus alapokon missziós munkát teljesítő együttes nem pénzszerzési céllal fáradozik a nemzeti gondolat ápolásán, mert hisz bevételéből csak készí-

adásait tartja meg, feleslegét pedig a városi idegenforgalmi hivatal propaganda alapjának szolgálatja be.

Ezton is felhívjuk Baja város hazafiasan érző és gondolkodó társadalmát és minden polgárát, az ifjuság vezéreit, hogy a magyar sors jobbrafordulásának ezt a nagyjelentőségű és nagyfontosságú, mérhetetlen erkölcsi erejű erkölcsét vegye abba a megértő, szerető pártfogásába, amelyet megérdemel és amit nemzeti érzésünk parancsol.

Értesülésünk szerint az előadást Baján igazán közszerepeltetettel és köztisztességgel övezett dr. Bartók Egyed, ciszt. rendű tanár, illusztris szónok beszéde vezeti be.

HIREK.

— Az ipartestület vezetősége kéri a tagokat, hogy szombat délután fél 6 órakor jelenjenek meg az ipartestület székházában, ahonnan egyesületileg vonulnak ki a feltámadási körmenetre.

— Megjelent a forgalomból kivont bélyegek becseréléséről szóló rendelet. A pénzügyminiszter rendeletet adott ki a forgalomból 1934. április 1-én kivont kincstári bélyeg lennmaradt részének becseréléséről. A 75, 80 filléres, 150, 3 és 4 pengős okirati illetékbélyegeket, a 75 filléres, 1 pengős 50 filléres törvénykezési illetékbélyeget, a 40, 60 filléres forgalmiadó bélyeget április 1-ével hivonják a forgalomból. Az 1, 2, 5, 10, 20 és 50 pengős okirati illetékbélyeget, az 1, 2, 5, 10 és 20 pengős törvénykezési illetékbélyeget, az 1, 2 és 5 pengős forgalmiadó bélyeget április 1-étől a forgalomból ugyancsak kivonják, de az utóbbi helyett a jelzett naptól kezdve használt fajtájú és értékű bélyeget új hűdásban változó színezésben kerülnek forgalomba.

— Üregedő egyéneknek, ha az erek meszesednek,

„Igmándi“-val segíthetnek s éveket tovább élhetnek.

— H. Courths-Mahler: Leányvár. Két hótelben. Lengyút, a Keleti tenger mellett fekvő földbirtok új urát vár: Rudolf Hameister, az állástalan fiatal mérnök váratlanul jut a gazdag örökséghez. Hogyan hűd a szomszédos Leányvár fiatal urnőjével szerelemért és megértésért — s hogyan egyesül hettős kapcsolattal a két birtok és a két birtokos, jószágigazgatóikkal együtt — ezt

mondja el kedvesen, mulatságosan, sok mélyérzésű és bájos fejezetben a „Leányvár”. Megjelent a Milliók Könyve legújabb száma, ára 20 fillér, kapható mindenütt.

Belrenyhóság és kizsákosító főfajások,

a máj és az epeutak bántalmait, gyomor- és bélhuralt, aranyeres bajok és a vögből megbetegedések esetén a természetes „Ferenc József” keserűvizt gyorsan és biztosan megszünteti a hasiszervek pangását. Sok évi körhúzi tapasztalat igazolja, hogy a Ferenc József víz használata a bélműködést kitünően szabályozza és erőlyos elvonó hatása következésképpen soványító kurádra is igen alkalmas.

Versenyárgyalási hirdetés.

Baja város polgármestere nyilvános versenyárgyalást hirdet a sporttelepi ételital és dohányárúsitási jog bebeszerzésére és az azzal járó tribünhelyiségek béreltérére.

Részletes feltételek az Ipartestületben, a városi gazdasági ügyosztályban (I. em. 6.) a mérnöki hivatalban (földsz. 42).

Benyújtási határidő 1934. április hó 15. délig.

Baja, 1834. március hó 29. én.

Polgármester.

EGYSZERU ÉS DISZES CEMENTLAPOK

legszebb kivitelű

SIREMLÉKEK

tégla, cserép, cementárúk és az összes építő anyagok legutányosabb árban

Grünhut és Társa

tégla és cementárúgyárában
BAJA.
Telefon: 160.

SPORT.

Tribünnyitás, Szeged contra Baja.

Végre! A Bivalybürgödzsi és nem tudjuk még milyen sportlakulatók után futballcsapatot is láthat a bajai közönség. Mert az utóbbi idők bajai vendégei bizony csak imitáltak ezt a népszerű sportot, ezt az élvezetet még a sportpálya törzsvendégei is unni kezdték. Nem csoda tehát, hogy megkönnyebbültséggel és laikus egyaránt, és örömmel szerzed tudomást a husvétii műsorról. Kombinációt, gólrátérést, fairjátékmodort képvisel a déli kerületben a bajnokság élén álló szegedi Kitarítás

Egyetemi Athlétikai Club. Hatalmas játékosanyagából szinte művészet kiválasztani a legjobb tizenegyet. Legalább huszonöt egyforma kvalitású játékosal rendelkeznek az egyetemisták, ezzel pedig délnyugaton talán egyetlen egyesület sem dicsekedhetik. A déli kerület legmélőbb képviselőjét küldte a husvétii ünnepekre hozzánk, Baja pedig a délnyugati kerület bajai alosztályának bajnokjelöltjeit állítja szembe a KEAC-cal. A BSE múlt heti teljesítménye alapos reményt nyújt arra, hogy a szegediek bemutatkozására nem lesz gólarányban is kifejezetten inponáló. Kitünő halvesora és közevetlen védelme bizonyára mindent el fog követni, hogy egyensúlyozza azt a pluszt, ami a hét csatársor eredményessége között mutatkozik. Hétfőn pedig a Turul várja felkészülve a felrészített csapattal kiálló déltek. Balog még nem litta, de az Onodi, Hantos, Kovács, Kárpáti, Mayer csatársor azt hisszük nem hagyja pihenni Hecceg dr. és társait. Mert a Turul ősi erénye a respektus leküzdése volt. Még emléksünk a Budapesti SE. Sorozár fele ünnepi bravurokra, okkal bizakodnak tehát a Turul hívei, hogy hétfőn a bajai zöld fehérek beveszik Beneda várát.

Hogy pedig a közönség bényelme is biztosítva legyen a város előkezenyen a hivatalos átadás előtt már a husvétii ünnepekre megnyit-

CORSO.

Husvétvasárnap és hétfőn

A legszebb filmregény!

Arvák a viharban

Gyönyörű filmregény a francia forradalom idejéből.

Szem nem marad szárazon e film előadásán; olyan szép a film meséje!

Hiradó és kulturfilm

URÁNIA

Négy napig mutatjuk be a magyar filmgyártás legbájosabb alkotását

Ida regénye

Gárdonyi Géza gyönyörű regénye filmen.

Főszerepben:

Ágai Irén, Turai Ida, Gombaszögi Ella, Jávor Pál, Rajnai Gábor, Gözon Gyula és Zákány Gyözö

HIRADÓK

ja a nagyközönség számára a tri-
bűnt. A premier nagy sikert ígér.

— A **KEAC** a következő csapat-
tal jön Bajára. Benedek, Emmer-
ling, Deák, Sipos, dr. Herzeg, Jávor,
Gábor, Rauschenberger, Balázs,
Heim, Viktor. Tartalék: Tóth III.,
Patkovics.

— **Bíróküldés:** április 1. BSC—
BTSE (Fleischer) KEAC—BSE (Fi-
rányi) Április 2. TSE—BSE (Bence)
KEAC—BTSE (Fleischer) BSE II
—BTC I. (Wittenberger)

— A **BTSE** a KEAC ellen a kö-
vetkező összeállításban veszi fel a
küzdelmet: Halmos, Tadity, Barla,
Kámán, Schulek, Katz, Onódy, Han-
tos, Kovács, Kárpát, Mayer. Tar-
talék: Vadász, Greksa.

— **Bácsalmás** ellen játszó együ-
tes: Halmos, Tadity, Barla, Juhász,
Vadász, Lehel, Onódy, Almási,
Hirmann, Katz, Kárpáti.

BSE csapata a **KEAC** ellen 1-án.
Görce

Oláh—Jaquier
Mándity—Sama—Ihos
Onódy—Matics—Nagy—Skupil—Szokolsi

BSE csapata a **TSE** ellen 2-án:
Görce

Michler I.—Jaquier
Mándity—Sama—Ihos
Onódy—Matics—Nagy—Nebojsza Rajta.
Tartalék Michler II. A hétfői esz-
apatnál esetleges változás lehetséges.

— **Dr. Bernhardt Sándor** (BSE)
városi főügyészt Szekszárdon ünne-
pélyesen fogadja a TSE elnöksége.

Laptulajdonos:

Dr. KNÉZY LEHEL.

Házhelyek.

A volt bajai gyufagyár helyén
HÁZHELYEK esetleg épülettel
együtt olcsón eladók. — Cim
a kiadóban.

Ha elegánsan

és olcsón akar öl-
tözködni, keresse fel
Németh Béla
uri szabóságot. Er-
zsébet Királyné ut-
ca Zsubori Berci
mellett.

Fizessen elő
a **BAJA-BÁCSKÁRA.**

Eladó házhelyek.

Széchenyi-utca 2 sz. alatti le-
bonított maglár helyén, a Déri
kerttel szemben 2 db. 100
négyzetméteres házhely eladó.
Ugyanott épületfa, deszka, ajtó
és cserép előnyös áron kapható.

3 szobás,

lürdöszobás komfortos új,
adományos modern családi
ház eladó.

Kertvárosi Építési vállalat
Baja — Budapesti-ut
Telefon 290.

Gyermekek kerékpárok,

hajtányok,
szekerek,
homok kocsik,
talicskák,
baba kocsik,

gyermek sportkocsik

UTRY gyártmányai

Erzsébet királyné-utca 38. szám.
Telefon 280. szám

Ejjeli szolgálatot tart

reggel fél 8 óráig és
vasárnap d. u. nyitva
március 26-tól április 1-ig
Dr. GEIRINGER JÁNOS
LOVASSY ÜDÖN
gyógyszertára.

Névjegyeit

mindenkinél olcsób-
ban, szebben, gyor-
sabbban készíti el a
Bakanek-Goldberger
könyvnyomda!!

Most már mindenki tudja,

hogy legjobb

a pécsi brikett

„horgony védjeggyel”

Egyedárusító:

Schön és Bajai

Haynald u. 13. —: Telefon 26.

Férfi öltönyök

Tavaszi kabátok

legolcsóbban és legelegánsabban

CSAK

Máté Lajos uriszabónál

Árpád-utca 8. szám alatt készülnek.

Bakanek és Goldberger

könyvnyomdája

Baja, Ferenciek-tere 2. szám.

NYOMTATVÁNYOK

PLAKÁT
REKLÁM
IRODAI

és kereskedelmi nyomtatványok
jutányos áron, a legizlésebb és
modern kivitelben készülnek.

Nyomatott Bakanek és Goldberger könyvnyomdájában Baja

a Baja-Bácskában.

Hirdessen

Fizessen elő
a Baja-Bácskában.